

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Velasco, 13 y calle de San Gregorio, 25, I.º

Desde Trafalgar....

Habíase despedido de las intestinas luchas en que la sangrienta revolución hubo echado al país de los Galos durante las últimas del siglo decimo octavo, y después de las Pirámides ejercía el poder el héroe de bajo el título de Primer consul supremo. Sus empresas anteriores de la Francia. Sus empresas anteriores de la Francia. Sus empresas anteriores de la Francia.

Regía los destinos de la Hispania tierra en la que todavía no se contaba la luz del astro rey, el descendiente de la familia Borbónica, Carlos IV, ejerciendo privanza en el ánimo del monarca de absoluto gobernar, el valldo Godoy.

En todos los puertos y arsenales de Francia se trabajaba en la construcción de mil quinientas lanchas y botes cañoneros, cañones y peniches, espacios de llevar tres mil bocas de fuego de gran calibre, sin contar las piezas de menores dimensiones. Por último se hizo ascender la escuadra de guerra de mil doscientos a mil trescientos buques y la escuadrilla de transporte a novecientos mil.

El gobierno español habíase propuesto ser neutral, mas Napoleón que con arreglo al tratado de San Ildefonso de 1796 parecía tener derecho a que España le auxiliase, obligó a ello. A punto estuvo de declarar la guerra Bonaparte a Carlos IV, en vista de las dimensiones que motivó y los reparos del gobierno español al citado tratado de San Ildefonso.

Comprometida España por Inglaterra en vista de los armamentos que en sus puertos se hacían por los franceses, no tardó a retirarse representante en Madrid, reasumiéndose lo mismo con el de España en Londres. Al poco tiempo, las fragatas de la armada franco española dieron a surcar el Océano, con ánimo de entretener en las americanas costas a la escuadra inglesa, y desembarcar entre tanto en las costas de la Gran Bretaña, el formidable ejército antes citado, que tal era el plan de batalla de Napoleón. Mas incidencias de los tiempos, así no hubo de realizarse, verificándose, sin embargo, el terrible encuentro final en Trafalgar, donde la armada aliada quedó totalmente deshecha por la inglesa a las órdenes de Welton, merced a la impericia del almirante de la escuadra aliada Villeneuve. En cuya épica lucha demostró su heroísmo jamás desmentido la marina española, con el sacrificio de hombres tan lustres como Gravina, Alava, Gardoqui, Vargas, Churruarín, Alcedo, Gallardo, etc., honra de la marina del mundo.

En Trafalgar se hundió por indefinido tiempo la armada española. Desde entonces nuestras ricas y dilatadas costas están huérfanas de la defensa que toda potencia necesita para la virtualidad dentro del concierto mundial. En años pasados del decimo nono siglo, según el contar de la Patria historia, hanse proyectado un sin fin de proyectos para la reconstrucción de la escuadra española, mas por la efectividad de la misma hoy existente, facilmente puede dirigirse fueron suplantados en otro Trafalgar, ya que no de épica lucha, es si cierto en la tramitación burocrática.

A las encastilladas naves de Gravina y de Churruarín de feliz recordación histórica, muy poco ha sucedido en el progreso naval de la escuadra española. Actualmente, y en virtud del maquinismo moderno, el cual hace fuertes y poderosas a las naciones de vitalidad manifiesta por

el volumen de sus barcos, por su velocidad y radio de acción, por sus blindajes impenetrables, por su acometividad ofensiva y por sus precisos y sólidos mecanismos, el gobierno realiza severo concurso para la adjudicación de la construcción en el limitado plazo de unidades modernas de combate, que a España coloquen en el lugar que estar debe entre las potencias marítimas. Al realizar empresa tan magna para el tesoro y para las futuras consecuencias de la patria, es de desear firmemente, que no caigan en otro Trafalgar, sino que conducidas por la brillante y disciplinada oficialidad de nuestra marina, pasen la joyante bandera Hispana por los Océanos, pregonando el florecimiento de la patria, símbolo de la paz y del progreso de sus intereses.

MIGUEL ANCIL.

Película local

Los jardines de noche
Hace muchos domingos que no iba yo a pasear a los jardines en esas dos horas que preceden a la cena.

El paseo de siete a nueve es el paseo de la heterogeneidad, el paseo del triunfo.

Los de arriba y los de abajo pasean juntos, revueltos, sin preocupaciones. Las muchachas que no tienen novio pasean solas y se aburren soberanamente, porque no pueden hablar de Marruecos.

Las que tienen novio lo exhiben llenas de satisfacción y como diciendo: aquí estamos nosotros.

Algunos grupos de mamás y de pollitas despachan tedio pesándole en báculos elegantes.

Pobres muchachas que no ríen por que acaso hayan leído en algun libro que la riza no es cosa de buen tono.

Los cinco focos eléctricos que con muy buen acuerdo han sido colgados en el centro del salón dan más luz y más limpia que la de aquellos antiguos farolones perdidos entre las copas de los árboles, y como hay más luz parece que hay también más animación.

Como se ve todo es efecto de luz.

Cuatro ó cinco focos como estos habría que poner en el bosquecillo, pues costarían poco más de cuatro pesetas al mes y en cambio prestarían un tinte fantástico a aquellas calles de árboles.

No me parece ni medio bien, sino muy mal, que mientras haya un sitio en el que la luz cae a torrentes otros muy próximos estén envueltos en sombras, en tinieblas.

Podía también colocarse un foco a la entrada de los Jardines y otro cerca del palomar.

Venga luz, venga luz, señor Alcalde, sólo luz, que taquígrafos no necesitamos.

Luz, mucha luz sobre el bosquecillo.

G.

El Congreso Eucarístico

El Cardenal Vanuttelli ha hecho al representante de "The Times" algunas declaraciones referentes al Congreso Eucarístico, de las cuales entresacamos las siguientes:

El Congreso actual adquiere especial importancia por dos razones: la primera, porque siendo Londres el centro del imperio británico han acudido a él infinidad de sacerdotes y fieles; y segunda, porque la libertad de que gozan los ciudadanos ingleses para expresar sus opiniones ha permitido señalar la celebración del Congreso en dicha capital.

Por esta razón el Papa ha enviado al cardenal legado para demostrar sus sentimientos afectuosos hacia la nación inglesa.

El Congreso—dijo—no se reúne en Inglaterra con fin político alguno, sino con exclusivo objeto religioso. No pretenden tampoco los congresistas discutir con los protestantes. El Congreso dará por resultado probar la universalidad de la fé católica.

El periódico oficial "Westminster Gazette" aprueba estas declaraciones sin reserva, y dice que en el país donde se practica la libertad de pensamiento y de palabra, los católicos romanos pueden celebrar libremente sus reuniones públicas, seguros de que un Congreso no puede suscitar ninguna agitación.

Por otra parte—sigue diciendo—el Comité ejecutivo cuenta como vicepresidentes al duque de Norfolk y marqués de Ripon, que pertenecen al partido conservador, y al otro el liberal; pero sería difícil encontrar en Inglaterra dos personas más respetables y respetadas, cuyo ferviente patriotismo prueba una vez más que se puede unir a la ardiente fé católica un ardiente amor a Inglaterra.

Tomarán parte en el Congreso Eucarístico 15 arzobispos, 70 obispos, 20 abades y muchos sacerdotes.

Entre los primeros, figuran los cardenales Vicente Vanuttelli, delegado del Papa; Gibbons, arzobispo de Baltimore; Logna, arzobispo de Armagh; Sancha, arzobispo de Toledo; Ferrari, arzobispo de Milán; Mercier, arzobispo de Malinas; Mathieu, primeramente arzobispo de Touloussa, ahora miembro de la Santa romana, y Ficher, arzobispo de Colonia.

En el programa acordado figuran los siguientes actos:

Día 12.—Celebración, por primera vez en Londres, de la liturgia bizantina.

Mil quinientos niños irán procesionalmente desde los diques de desembarco a la catedral, donde predicará el cardenal Logna.

Por la tarde, conferencia en Albert-Hall, para hombres.

Día 13.—El cardenal legado oficiará de gran pontifical en una misa mayor, predicando el cardenal Gibbons.

Los congresistas y fieles recorrerán procesionalmente las calles inmediatas a la catedral.

Algunos católicos franceses se proponen engalanar con flores la catedral de Westminster durante la celebración del Congreso Eucarístico. La cantidad que se necesita es tan considerable, que será preciso fletar un barco para que los lleve a Newhaven y un tren completo para transportarlas a Dieppe.

Ventoleras

Abd-el Azis se retira del toro. Decididamente, el hombre ha caído en la cuenta de que bregar con un pueblo es más difícil que lidiarse con un *miura* de esos que sobreviven al viaje y estiran el pescuezo.

El atribulado espada del Mogreb anda ahora buscándose un *apanage*, como dicen los franceses.

Fuentes, que también se retira y que tiene sus *golpes* de traspiración, traducía eso del *apanage*, por *apahito*.

Si Abd-el-Azis solicita de Muley Hafid, una renta decorosa, amen de tales ó cuales derechos como hermanito con vistas al trono.

Esta es la demostración más palmaria de que se corta la coleta como pañal.

Ya que no pudo cortarle la cabeza,

se contenta con pedirle unas perras!

¡Es admirable la táctica *marrakeshí*!

¡Dos figuras que se esfuman! Fuentes y Abd-el-Azis. Uno y otro nos han tenido mucho tiempo sin saber qué día era "la última".

La última corrida de Abd-el-Azis, fué también la primera.

El hombre corrió como un desesperado, sin llegar a tiempo de salvar su cuero.

Sen bromas del lenguaje ó bromas de la frase hecha.

Yo no sé por qué regla de tres, lo más bonito en todas las corridas es el toro parado.

¿Se trata de corridas, ú no?

Pues sí de corridas se trata, parece que el fin principal es correr.

Pero, ¡vaya ustedes con esas deducciones a los aficionados del 3, y a los inteligentes de la conferencia de Algeciras.

Fuentes torca por última vez en España, el día 13, en Bilbao.

El día 20 se despide del público de Marsella, y a Sevilla; a casita que llueve.

Despedirse a la francesa era fuerza, ya se vé y por eso, solo se despide a la *marsellesa*.

El espada sevillano

siempre obró de tal manera, que nunca se supo si era ó no era republicano.

Tampoco ahora llega a sacarnos de dudas, pues al elegir Antonio la plaza de Marsella como teatro donde se ha de ventilar el eplogo de su vida tan larga, no sabemos si lo hace por amor a la forma republicana ó por amor a la forma del cuerpo. Es decir: ¿se trata de una idea ó de una prenda?

Si Marsella le interesa. No se sabe por lo que es. ¿Será por la marsellesa? ¿Será por el marselles?

FULANZ.

Ante la Asamblea de Zaragoza

POR LA PRENSA

X y último

Expuesto ya todo cuanto me proponía decir sobre la Prensa, probada la obligación que tenemos todos de favorecer los buenos periódicos, voy a poner brevemente algunas dificultades y sofisticas objeciones que aducen algunos católicos y en las que pretenden apoyar su modo de obrar aunque este sea el más irracional y descabellado.

Disen muchos católicos que ellos al comprar un periódico malo lo hacen sin malaicia ninguna, buscando solamente una buena información y numerosa correspondencia, cosas que en los diarios católicos son escasas y deficientísimas.

No negamos, podemos decir solucionando la objeción y es muy cierto que la formación de los diarios anticatólicos es muy nutrida pero este hecho no puede animarnos hasta el punto de comprar esos periódicos porque sabido es que la información de esos diarios será todo lo numerosa que se quiera pero nadie me lo negará que, a la mayor parte de las veces, estar llena de mentiras é inexactitudes; y no hay en esa información flaquea de ideas, pues hoy afirma lo que mañana niega, niega hoy lo que afirma mañana; en sus columnas se leen a menudo errores como mezquitas, viajes de los redactores al extranjero sin salir de la redacción y hechos y escritos en la redacción por individuos frescos y desahogados; cartas de París, Roma, Lisboa, etc., escritas por correspondientes fingidos ó arregladas con periódicos extranjeros, noticias mil de hechos supuestos, rumores que para ellos son verdades, probabilidad que es para ellos certeza; relatos de sucesos fantásticos que no han tenido lugar sino en la imaginación febril y calenturienta de los "chicos de la Prensa".

¿Qué ganamos pues con leer la información de esos diarios si aunque sea más numerosa está en su mayor parte plagada de inexactitudes y mentiras?...

Además que nosotros los católicos debemos buscar en los periódicos, doctrinas sanas, ideas sólidas, provechosas discusiones científicas que esclarezcan la verdad y no las noticias de riñas de *golfos*, motines de verduleras, crímenes y timos y ratas de *matonismo*. No, no debemos comprar un periódico irreligioso por leer esas noticias tontas, no; quédes este para aquellos que leen la Prensa callosa é impropia por enterarse de los detalles de un crimen horrendo, mientras dejan por cosa de tonos, jellos los regeneradores de la Patria los grandes volúmenes y vetustos pergaminos que se apollilan en los estantes de las bibliotecas ¡ah, progreso, progreso! Eso, dicen ellos, se queda para los necios; nosotros ya sabemos lo suficiente para regenerar la Patria.

Nosotros los católicos no tenemos que hacer eso, debemos comprar los periódicos por los artículos doctrinarios y de estos, no hay que dudarlos, aparecen muy buenos y de mucho mérito en los periódicos católicos; este deber ser el objeto principal: las noticias es objeto secundario y deben sacrificarse en pro de los intereses de la Religión.

Además tomemos del enemigo el consejo. ¡Habelis visto algún hombre irreligioso que esté suscrito a un periódico católico, aunque se de el caso que tenga mejor información que el periódico malo de la provincia?

Además si el apoyo que muchos católicos prestan a los periódicos malos lo diseñan a la buena Prensa, no hay duda, nuestros periódicos estarían montados como los mejores del mundo; porque ciertamente la cantidad de cinco céntimos que ellos dan a la mala Prensa es insignificante, pero suena por todo un año, y tenéis ya la res-

potable cuota de 18 pesetas que sumadas a su vez con otras y otras de muchos católicos, vienen a dar un total de muchos miles de pesetas.

Invertid los términos, decía un conocido escritor, y el resultado será contrario: Si esos miles de pesetas van a parar a los diarios católicos, éstos podrán servir mayor y más extensa información, y los malos periódicos, por falta de pesetas en la Caja, llevarán la vida lánguida que hoy llevan los diarios católicos, y andando el tiempo, decaerán en interés y morirán hambrientos de pesetas y víctimas de la más crasa inanición.

Disen otros católicos que ellos, ciertamente, compran malos periódicos, pero no lo hacen más que por leer las noticias y telegramas pero como no se los encuentre ni oír siquiera el artículo de fondo...

A estos tales sales puede contestar que faltan lo mismo "por la cooperación al mal", pues que sea él las noticias ó los artículos, costará de coger el perro chico, nada de la va ni viene al periódico que a costa de su bolsillo propagará después la irreligión, inmoralidad y destrucción de la sociedad.

Además de que el periodismo sectario comprendiendo esto derrama en las noticias el veneno de la tiara y esparce en ellas el deletéreo virus que acaba con las creencias cristianas de esos católicos que hacen la señal de la Cruz pero tienen la osadía y desfachatez de sostener con su dinero esos diarios que se burlan de Ellis y quieren arrojaria de los tronos, tribunas, escuelas y de toda la sociedad.

Como se vé, estas objeciones ni demuestran ni prueban nada absolutamente, a no ser la desfachatez de los católicos que las ponen.

Yo no quiero detenerme más en esto, pues sobre esto particular, y estudiándose los medios más eficaces para conseguir los resultados apetecidos, se tratará ampliamente, y se discutirá largamente en la Asamblea que ha de tener lugar en Zaragoza en el mes actual.

Y ya que la cito, voy a dar algunos detalles de ella. Tendrá lugar la primera sesión de la Asamblea el día 21. En todas las sesiones dirigirlán la palabra los mejores oradores y los más arduos defensores del periodismo ortodoxo. No hay, pues, que dudar que con tan valiosos elementos la Asamblea será lucidísima, dándose allí entre discusiones y conferencias, consejos mil para que la Prensa católica adquiera el debido desarrollo a fin de que sea máquina de guerra formidable que eche por tierra al moderno Goliat de nuestros días; allí oiremos de labios autorizados y provechosos enseñanzas para que nuestra Prensa adquiera fuerzas suficientes para sacar del error, decía el ilustre periodista señor conde de donas Marina a muchos que están muertos en la fé, darles vida y volverlos a Cristo.

¡Animo, pues, y a Zaragoza! ¡Que sean muchos los navarros que asistamos a este grandioso acto! ¡Que no se diga que Navarra anda para atrás en lo que con la Prensa se relaciona; muy por el contrario que puedan decir todos de nosotros lo que decía Larregui: *Navarra siempre pa lante*...

Si, vayamos todos cuantos podamos a Zaragoza; y ahora que suena el clarín de guerra no nos quedemos dormidos, mientras los enemigos trabajan; muy por el contrario alistémonos bajo las banderas que gallarda y valerosamente tremola el Escudo de Jaca, y sigámosle sin dejarlo un momento solo. No desmerezamos la fama que por todas partes tenemos; demos una vez más a entender que tratándose de sacrificios por la Religión y por todo lo que con ella se relaciona, nuestra queridísima Navarra es, ha sido y será siempre la primera. Dios así lo quiere. La Iglesia solicita nuestro concurso. La Patria lo exige. Los Prelados nos lo demandan. Nuestra condición de soldados de Cristo y la multitud de almas que por los malos periódicos se pierden, nos obligan. ¡Todos, en fin, tienen la vista en nosotros; respondamos pues a las esperanzas que España entera tiene puestas en nosotros!

Si, a Zaragoza todos! a ofrecer nuestros laureles de victoria a la Patria de nuestros amores: Ella nos dará el ardoroso fuego que en otros tiempos comunicó a los bizarras é indomables hijos y defensores de la heroica é incomparable Zaragoza...

¡A Zaragoza pues! A trabajar todos en la Asamblea por el triunfo del periodismo ortodoxo, si así lo hacemos, el Cielo premiará nuestros esfuerzos, trabajos y fatigas por haber sido beneméritos de la Religión y de la Patria y nuestros nombres

—Si, si; ahora mismo voy en busca de Dimsdale y le cuento lo que pasa.

—Eso es, y en seguida, a acudir en socorro de la muchacha.

—Pues yo lo creo. Y no hay tutor que valga. Si no se la arrancamos de entre las uñas por buenas ó por malas, pierdo el nombre que tengo.

—Pero no olvide usted que gentes dispuestas a asesinar a una mujer, no dejarán de matar a un hombre si se presenta. Allí hay tres que sepan, los dos Girdlestone y el guarda. Y como la policía no había de tomar partido en favor de una loca que no puede probar lo que dice, será muy conveniente que lleve dos ó tres hombres decididos.

El mayor hizo un gesto de asentimiento.

—¿Quién podría servirme?

—En primer lugar, yo; y luego dos amigos míos: Lamz Bulow y un nihilista ruso de cuyo nombre no me acuerdo. Ellos no reparan en nada cuando se trata de defender una buena causa.

—En—dijo Clutterbuck.—Tome usted un buen ocho, vaya usted a buscarlos y en seguida se dirige a la estación de Waterloo y allí me esperan. Yo mientras voy en busca de Dimsdale.

—No perdamos tiempo.

Y usando eso, voy Bulow se provejó de un enorme cañón.

—Yo tengo mi revolver—repuso Clutterbuck.

Y mientras el alemán se hacia conducir

no era otra sino la encantadora mistress Souly, prometida del mayor Clutterbuck—expresaba tan pronto una indignación profunda como una piedad sin límites. Al final se quedó pensativo y silenciosa.

—Es menester obrar con rapidez—dijo por último,—porque no sabemos dónde está ni lo que hace en este momento su tutor y he y que temerlo todo. ¿Quiénes son los parientes de usted?

—El doctor Dimsdale, en Phillimore gardens, Kensington.

—¿No tiene un hijo ese doctor?

—Sí—contestó la huérfana ruborizándose.

—Ah, vamos... Ya me hago cargo de la situación. He oído hablar de los Dimsdale y también de los Girdlestone.

—¿Conoce usted a Tomás?

—Macho, por referencia. Pero no nos detengamos ahora a hablar de él. Voy en seguida a Besdwort a comunicarme con nuestros amigos de Londres.

—¿Que Dios sea bendigido!—exclamó fervorosamente Catalina.

—No me dirigí a la familia Dimsdale, porque Tomás podría oír con precipitación y conviene mirar mucho lo que se hace. Yo conozco en Londres una persona muy a propósito para el caso: el mayor Tomás Clutterbuck. Basta una palabra mía para que este dispuesto a todo. Le contaré los necios y él se los referirá a Tomás en la forma que crea más oportuna. Y ahora, hija mía, adiós. Animo, y recuerde usted

que tiene amigos que lo arreglarán todo en seguida. ¡Adiós!

Y haciendo con la mano un signo de despedida y de aliento, la buena y compasiva viuda partió al trote de su ligero "pony".

eran las cuatro en punto de la tarde cuando Girdlestone hizo expedir en la oficina telegráfica de Besdwort este lacónico despacho: «Caso desesperado. Ven enseguida con un médico.»

Según lo convenido de antemano, sabía que al recibir el telegrama, su hijo se pondría en marcha acompañado del "hombre útil" de quien habían hablado en su última entrevista. Ya no había otro remedio: era preciso que ella muriese y que muriese pronto. Si la resolución tardaba, la quiebra se le echaba encima y todo sería inútil.

Los riesgos probables le parecían muy insignificantes. La huérfana no había podido comunicarse con nadie del exterior. Era cuanto a los servidores, la vieja era de toda confianza y Stevens no sabía sino lo que convenía que supiese; el estado de gravedad de la enferma.

Todas las probabilidades prometían, pues, la impunidad del crimen proyectado.

Mistress Souly, por su parte, también acudió a las oficinas de correos aquí mismo día; pero aunque muy compasiva de Catalina, no podía creer en que se intentara arrancarle la vida.

Así, pues, en vez de un telegrama, que

no permitía explicación satisfactoria, escribió al mayor una carta con todos los detalles necesarios y dejando a su elección los medios de acción más pronto y eficaces. Esta carta salió en el tren de la tarde.

A la mañana siguiente fué recibida por mayor, que, conociendo la letra la recibió como agua de Mayo.

A medida, sin embargo, que avanzaba en la lectura, se iba alterando su rostro.

—¿Que ocurre?—la preguntó von Baumser que se estaba observando.—¿L? ha pasado algo a mistress Souly?

—A ella, afortunadamente, no; pero oiga usted lo que dice.

Y le leyó todo lo referente a la situación de mistress Harston.

—¿Qué opina usted de esto?

—Opino—repuso el alemán—que la cosa es más grave de lo que mistress Souly se figura. Cuando la muchacha dice que Girdlestone piensa asesinarla, no le quepa a usted duda de que es verdad.

—¡Diablo! ¡Ue lo creo ciertamente capaz de todo; pero con qué objeto?

—Por su dinero. Ya le dije a usted que la casa Girdlestone está viviendo exclusivamente de su buena fama anterior. Si es cierto, como me han dicho que la huérfana es rica y que a falta de ella toda la fortuna pasa al tutor, así tiene usted motivo del crimen más caro que la luz del día.

—¡Por San Pablo! Si eso pone los pelos de punta.

—Pues créalo usted como lo digo.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 42

Catalina

voz quiso hablar y no pudo. Lloraba y reía a la vez.

La forastera advirtió aquella excitación extraordinaria.

—¿Qué es eso, qué le ocurre a usted, niña?

—Oh, señora quien quiera que sea usted, es Dios quien me la envía. Estoy encerrada aquí contra mi voluntad y amenazada de muerte.

—¡Óh! Amenazada de muerte—gritó la dama levantando los brazos en ademán de piedad y consternación.

Catalina comprendió que no había instante que perder. Clara y concisamente, le expuso de todas sus desgracias, hasta la escena de aquella misma mañana en que que jurara a su padre cuidarla y protegerla.

Al terminar, rogó a su providencia auxiliadora que hiciese saber a sus parientes en Londres el sitio y la situación en que se hallaba.

Recuchillando; el rostro de la dama—que

serán dignos de grabarse en las páginas de la Historia junto con los de los Juanes de Austria, Pizarros, Pelayos y Bazanes; y nuestra querida España que en el siglo VI se inmortalizó con el triunfo de la fe, sobre el arrianismo; en el siglo XV con la expulsión del Corán de la Alhambra de Granada y en el siglo XVI con el triunfo en las aguas de Lepanto; el siglo XX, decía un ilustrado sacerdote, tiene que escribir en su gloriosa Historia con caracteres de oro imborrables, la victoria más brillante sobre la prensa impía; y así, tras las convulsiones agónicas de esa Prensa, veremos pronto realizado el desideratum de todos los católicos: la muerte del anticlericalismo y el reinado social de Jesucristo...

He cumplido mi propósito y voy a terminar por ahora. Pero no quiero concluir, sin dar antes un millón de gracias a El Eco de Navarra y a su ilustradísimo director que, desinteresadamente me cedió las columnas de su periódico para todo lo que con la Asamblea se relaciona. Abundando de su bondad hubiera querido continuar remachando el clavo; pero no me es posible, pues el imprescindible verano con sus ardores de fuego, las imperiosas vacaciones del estío, que decía Silvea, y sobre todo, perentorias ocupaciones me obligan a ausentarme de Pamplona; además que necesito un momento de calma, de quietud pero donadora de nuevas energías, un breve lapso de tiempo, de apacible tranquilidad; necesitamos, no solo yo, sino todos mis compañeros de trabajo, unos momentos de reposo para sacar las gotas de sudor que ardores nos deslizan por nuestras frentes y enjugar nuestros rostros húmedos y sudorosos por el continuo é incesante batallar.

Momentos en que se dilatan nuestros pechos fatigados por la rudeza de la campaña, percibamos nuestras almas benéficos efluvios y en los que aspiramos aires bienhechores que restaurándonos para la lucha, nos den fuerzas y bríos para la pelea, haciéndonos volver a esta cruzada convertida en jolfa fuera así en heroicos Aquiles que luchemos cada vez más por la buena Prensa, puestos y fijos nuestros pensamientos en las alturas, nuestros corazones en Dios, nuestra confianza en su Eterna Providencia, clavados y atentos en fin, nuestros ojos en los consejos del Episcopado, y en las enseñanzas del infatigable y esclarecido «Prelado periodista» adalid e forjado de la Buena Prensa, el sabio e ilustre Obispo de Jaca, bajo cuya dirección saldremos, con el nombre de Dios en los labios y el valor de españoles en el pecho, al encuentro de la revolución que a pasos agigantados se nos viene queriéndonos echar encima...

ALBERTO LANDIVAR
Seminarista de Pamplona.

Fiestas en Sangüesa

El Excmo. Ayuntamiento de Sangüesa ha organizado en el presente año los siguientes festejos:

CORRIDAS DE TOROS

El día 12 de Septiembre tendrá lugar la primera corrida, lidiándose y dando muerte a dos toros de tres años y cuatro hierbas de la acreditada ganadería de H. J. de Alziza, de Tudela, por la cuadría siguiente:

Espadas.—Victoriano Joven (Estirao), Toribio Gil (Oñorrio).
Bandarilleros.—Pablo Lafuente (Gordo), Juan Val (Mieljota).

Día 13. Se verificará la segunda corrida con toros de la misma ganadería y por las mismas cuadrillas que el día anterior.

En ambos días se correrán vacas bravas de la misma ganadería y un manso embolado para la suerte del cesto.

FUEGOS ARTIFICIALES

En las noches de los días 13 y 15 se quemarán vistosas colecciones de fuegos artificiales en la Plaza del Prado.

MUSICA

La banda municipal recorrerá las calles de la ciudad en los días de las fiestas y ferias, amenizando por la noche el paseo del Prado donde ejecutará las mejores obras de su repertorio.

FERIAS GENERALES

Los días 14, 15, 16 y 17 inclusive, tendrán lugar las antiguas y tan renombradas Ferias que desde tiempo inmemorial vienen celebrándose con mayor afluencia de ganado de toda clase, pero muy particularmente del vacuno, con el que se hacen muchas transacciones para Cataluña, Aragón y otras comarcas.

Las tiendas de quincalla y bisutería se establecerán en los sitios que el Ayuntamiento tiene designados en las Arcadas y la feria de ganados en el lugar de costumbre.

Como ven nuestros lectores, el programa está lleno de atractivos.
A Sangüesa, pues.

GACETILLAS

En el escaparate del establecimiento de instrumentos de música que en la Plaza de la Constitución posee el señor Luna, ha quedado expuesto desde ayer el magnífico busto del gran Sarasate, obra del eminente escultor señor Benlliure.

Numerosas personas han admirado la hermosa obra, y todas ellas elogian el busto porque el parecido del trabajo con el original es exacto hasta en los detalles más insignificantes.

Realmente el donativo que Benlliure ha hecho a Pamplona por mediación del Orfeón Pamplonés es un donativo más que regio.

El joven y estudioso seminarista don José Ozcoidi, ha sido agraciado con una beca para hacer sus estudios teológicos en la Universidad Pontificia de Salamanca.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena al joven seminarista por la distinción de que ha sido objeto, y le deseamos muchos laureos en su carrera.

El variable y desapaible tiempo que hizo durante toda la mañana de ayer se desahó en varias pequeñas borrascas por la tarde y por la noche.

De nueve a once de la noche se celebró en la plaza de la Constitución el concierto musical a cargo de la brillante banda del regimiento de la Constitución, pero la borrasca que cayó momentos antes ahuyentó del paseo a mucha gente, que luego no volvió a salir de casa.

Por esta causa el paseo se vió muy desanimado, pero en el centro de la plaza había gran concurrencia.

Da viajes. Después de haber realizado una excursión por *les bas Pyrénées* han regresado a Pamplona nuestro querido amigo don Ricardo Tejedor y su bella y gentil esposa doña María del Sagrado Santa Cruz.

—Se encuentran en Lecumberrí la distinguida familia de nuestro distinguido amigo el culto Ingeniero de Caminos don Daniel Múgica.

—Todos estos días llegan los trenes de San Sebastián llenos de gente que habiendo ya terminado su verano tornan a Pamplona.

—Han regresado de San Sebastián nuestro querido amigo don Bibiano Cía, su distinguida esposa y su encantadora nena Marichu.

—Ha marchado a Francia nuestro querido amigo don Felipe Horcada.

—Se encuentra en Lecumberrí la encantadora señorita María Paz Sagüés.

—Se encuentra en Pamplona nuestro querido amigo el celoso oficial de la Guardia civil don Pablo Iglesias, estimado amigo nuestro.

—Ha regresado de su excursión veraniega por Narvarte y San Sebastián, la bella señorita Brígida Goñi.

—Se encuentra entre nosotros el rico propietario don Ciriano Morea, querido amigo nuestro.

—Ayer marchó a Cascaute el digno jefe del personal de Correos Sr. Tutor.

—Ayer regresó de la Corte, el joven e ilustrado Ingeniero de la importante sociedad anónima «El Irati», nuestro querido amigo don Carlos Lafitte.

La empresa de la plaza de toros de Zaragoza tiene ya preparado el cartel de toros para la segunda temporada de abono.

Aunque todavía no se ha hecho pública, puede darse como segura la combinación siguiente de toros y toreros.

Septiembre 27.—Galito y Vazquez, con seis toros de Torres Cortina.

Octubre 4.—Bomba II y III, con seis de Perez de la Concha.

13.—Bomba II y Machaco, con seis de Felix Gomez.

14.—Bomba II y Machaco, con seis de Pablo Romero.

15.—Quinto, Bombita y otro no designado, con seis de Miras.

18.—Quinto, Mazzantinito y probablemente Bomba III, seis de Ripamillán.

Vicente Pastor no ha entrado en la combinación a causa de la enfermedad que padece, cuya curación será larga.

En la tarde del lunes último, según partes oficiales recibidos en el gobierno civil, se declaró un violento incendio en la casa señalada con el número 7 de la calle de Jaurequieta, de la villa de Echalar, quedando completamente destruido el edificio, a pesar de los trabajos de extinción realizados por el vecindario.

Solamente pudieron ponerse en salvo los muebles del farmacéutico y secretario de dicha villa, que ocupaban la casa incendiada.

El incendio fué casual; no han ocurrido desgracias personales y hasta la fecha no se han podido apreciar los daños causados por el siniestro.

El Juzgado instruye diligencias.

De Lora se ha trasladado a Bilbao y Santander en compañía de su señor padre, nuestro amigo don Enrique Senosiain y Gurucherrí, que hace poco tiempo llegó de Américs.

Hoy es el día señalado para que tenga lugar en la basílica de San Miguel de Excelsis el enlace de nuestro amigo y culto médico don Joaquín Canalejo con la bella y distinguida señorita Valentina Reta.

A los nuevos esposos los enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Al dar ayer cuenta de haber recibido la revista «Criterio médico», dijimos que su director don Luis Velo, es médico militar, siendo así que es titular, y por lo tanto civil.

Conste así.

Se está celebrando estos días en Berlín un congreso muy original.

Los maestros de baile de todas las naciones, excepto España que no ha enviado ninguna «danzante» alarmados de la decadencia manifiesta de esta diversión, se han reunido a deliberar sobre las causas que lo motivan y discuten con ardimiento los remedios que conviene que se adopten para hacer revivir un entretenimiento tan agradable, honesto y elegante.

En la Casa Consistorial debe celebrarse esta tarde sesión ordinaria el Ayuntamiento, caso de reunirse número suficiente de señores concejales.

En el orden del día no figura asunto alguno de interés.

El M. J. Cabildo Catedral de la Real Colegiata de Roncesvalles, ha elevado a la superioridad la propuesta para la provisión de la Canonjía Doctoral de la misma corporación, vacante por defunción del Licenciado don Javier Urda y Roncal.

El propuesto es el Licenciado en Sagrada Teología y Derecho Canónico don José Fernandez y Gonzalez, párroco de Sarasate y sobrino de don Juan Fernandez Peña, Canónigo Magistral de la misma Colegiata.

Celebraremos que el propuesto sea nombrado.

En Lerca ha fallecido la virtuosa señora doña Dominica Bascacó, persona que por sus estimables condiciones había conseguido captarse muchas simpatías.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

A 534 ascendas las memorias escritas por el ilustrado magisterio navarro de primera enseñanza y remitidas al Instituto general.

En la primera quincena de este mes se reunirá la comisión técnica que ha de designar las potencias que han de estudiarse y clasificarse.

El director de Comunicaciones tiene el proyecto de unir entre sí las estaciones telefónicas extremas y llevar el telégrafo a las poblaciones de 3 000 almas y el teléfono a las de 2.000.

Anoche a las diez exhaló el último suspiro el respetable anciano y amigo nuestro don Juan Navaz.

El señor Navaz por sus estimables y bellas condiciones personales supo conquistar muchas y merecidas simpatías que le hacían por ello muy querido y respetable.

Hace años dejó de ejercer su profesión de maestro de obras, en cuyo cargo demostró su gran competencia.

En Pamplona producirá, seguramente, su muerte, al ser conocido, gran sentimiento, que se exteriorizará de manera hostensibile al verificarse la conducción del cadáver al cementerio.

Nos asociamos muy de veras al profundo dolor que en estos momentos embarga a la familia del señor Navaz, y al enviarla a toda ella la sentida expresión de nuestro sentimiento, que la hacemos muy particularmente a sus desconsolados hijos, amigos nuestros don Teodoro y don Santiago Navaz, pedimos a nuestros lectores una oración en sufragio del alma del finado (que en gloria esté).

Todos los que van a Turquía se vuelven medio locos en cuanto tratan de poner el reloj al unisono del país, porque por mucho que trabajen no logran conseguirlo.

En aquella bendita tierra son tan aficionados a no desperdiciar la luz del día que alteran las horas, no una vez al mes, ni siquiera a la semana, sino todos los días.

Para el turco son las doce invariablemente cuando se pone el sol, de suerte que durante medio año tienen que adelantarse todos los días las manecillas de los relojes y retrasarlas durante otro medio.

La benemérita de Puente la Reina ha ocupado una escopeta que fué abandonada por un cazador furtivo, que al divisar la pareja huyó, sin que se sepa quién fuera.

Para el día 6 de Octubre próximo ha sido concertada la boda de la bella señorita de Azcarate, Josefá Zubillaga, con nuestro querido amigo de Elizondo don Martín Carballo.

El enlace matrimonial se llevará a cabo en la iglesia de San Fermín, de Azcarate, y los novios proyectan celebrar su viaje de bodas por San Sebastián, Bilbao, Santander y otras capitales.

Anticipamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos y respectivas familias.

A cumplir condena ha sido trasladado al penal de Santoña el penado por esta Audiencia Félix Redondo y Felipe.

Ayer salió para Madrid la señorita Aurelia Huarte con objeto de ingresar en el noviciado que allí tienen las Reverendas Madres Adoratrices.

Damos a tan distinguida señorita y familia la más completa enhorabuena.

En la Hospital de Tudela ha fallecido la niña que hace unos días fué herida en Ribaforada de un balazo en un muslo, y de cuyo suceso dimos cuenta oportuna a nuestros lectores.

En la Inspección municipal se encuentra a disposición de su dueño una vaina de espada.

En breve llegará a Pamplona y establecerá consulta por temporada, el reputado especialista de enfermedades de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Gallego, director del Instituto de Curación de Madrid, San Bernardo, 18.

En la curación del ozono (fetidez de aliento), su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa justificada de divorcio.

Señejen hace por los días que faltan de la actual quincena, los siguientes pronósticos del tiempo:

Del 9 al 10, pasará por la Península un mínimo barométrico que producirá alguna lluvia y tormenta de corto radio de acción, especialmente en las regiones próximas a su trayectoria.

Los centros de baja presión que habrá el viernes 11 en el Mediterráneo superior y en el S. O. de la Península, ejercerán alguna influencia en las regiones vecinas.

El sábado 12, llegará al N. O. de la Península una depresión que producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el N. O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 13, estará en el Cantábrico la citada depresión y ocasionará algunas lluvias y tormentas, principalmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre S. E. y S. O.

Del 14 al 15, actuarán depresiones en el Mediterráneo y en el S. O. de Irlanda y producirán tiempo variable y algunos chubascos y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y N. E. al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

El 12 del actual, es el primer día que recibe consulta en el Hotel La Perla en Pamplona de diez a doce y practica todas las operaciones para curar la sordera y enfermedades de garganta, nariz y oídos, el reputado especialista don Alfredo Gallego, director del importante Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18. Cursa siempre ozona (fetidez de aliento), causa frecuente y justificada de divorcio. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad. Pate 1.ª clase 176. x 3-1

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los siguientes sumarios:

Estella.—Por muerte casual, sin procesado.

Tafalla.—Por muerte accidental, id. id.—Contra E. M., por hurto.

En el depósito municipal fueron ayer encerrados: un individuo por llamar la atención del público, y otro por postular y carecer de domicilio.

Auto la Alcaldía fueron denunciados: una mujer por sucia, y un muchacho

por tirar perdigones con tirabeque a los transeuntes.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyas manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOPITAL, en: Vitomago; VICHY-CELESTINS, rifeños; VICHY-GRAOUE GRILLE, hígado. Son inimitables y producen maravillosos resultados. —20

Segunda Asamblea Nacional de la Buena Prensa.—Los socios de esta Asamblea que deseen asistir a la misma, podrán recoger en la Secretaría de Cámara del Obispo la tarjeta de identificación, mediante la cual podrán disfrutar de las ventajas que para el viaje a Zaragoza ofrecen a los asambleístas las compañías de ferrocarriles.

Dicen de Nueva York que han sido hechas nuevas experiencias oficiales con el fual silencioso Hiran Maxim.

Dicha arma es tan perfecta, que impide saber desde qué punto se hace fuego.

El inventor disparó cinco veces desde lugares distintos, y a distancias que oscilaban entre 250 y 700 metros del blanco.

Los que cerca de éste escuchaban, no pudieron decir de qué lado venían los tiros.

El proyectil daba en el blanco sin ruido alguno apreciable. Solo se oía el golpe seco que producía al chocar, aplastándose contra la chapa de metal que servía de objetivo a Maxim.

En vista de ello, se reconoció que un tirador oculto tras cualquier obstáculo podrá, impunemente, fusilar al enemigo.

No correrá el riesgo de ser descubierta, pues ni humo ni ruido alguno revelará su presencia, aunque se halle sólo a una distancia de 250 metros.

Maxim se ocupa ahora de aplicar su invento a los cañones de 75 milímetros. Créese que esta invención revolucionará la guerra moderna.

En el hospital civil ingresó ayer mañana un individuo de nacionalidad navarra, que a doce kilómetros de esta población fué cogido por una de las ruedas del carro que constituía su vivienda ambulante.

Fuó reconocido por el médico forense señor Rosich, que le apreció la fractura del brazo izquierdo.

Fueron ayer luitizados en el mercado público por el inspector de carnes de turno los siguientes géneros: Tomates 250 kilogramos, pimientos 15 kilogramos, melones 6, leche 2 litros.

En Leiza han sido denunciados ante el Juzgado municipal dos muchachos por dedicarse a la pesca sin poseer la correspondiente licencia.

Pidanse los verdaderos productos Vichy ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas en cajas metálicas de 19, 25 y 50 paquetes. COMPRIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes y PASTILLAS VICHY-ETAT altamente digestivas.

—20

PUBLICACIONES

El último número de «La Ayalancha», revista pamplonesa, publica el siguiente sumario: Texto. Fábrica de banderos por Estanislao. —El cura de Epila, por F. Gatochea. —Uno de tantos, por Saburino. —Canto al trabajo, por Gabriel y Galán. La Oración de los pescadores, por Adrián de Loyarte. Elia, por F. Calero. Influencia de los judíos en el país vasco, por Mariano Arigita. —Retratos al carbón, por Pedro Crespo. Explicación de granados. De acontecimientos en Zaragoza, por F. Rabot. Mesa revuelta. —Defunción de los socios don Dionisio Martín, de Ustarroz, y don Juan Mendizabal, de Pamplona.

Grabados. —Retablo de la iglesia de Nuestra Señora de Iciar. —El «Toboggan» en el Euzkadi de Pamplona. —Misioneros navarros: Padres Capuchinos José de Leganda, Jenaro de Arriarte, Remigio de Pamplona, Dionisio de Echalar, Joaquín de Sumbilla y Fidel de Sangüesa, y Hermanos Escolásticos de Otano y José Miguel de Madrid.

Correspondencia administrativa
Elizondo.—D. F. L., recibidas 19 pesetas 13 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 9 (8 noches)

Dos casos de incendio

En la casa número 16 de la calle de San Ildefonso se ha declarado esta mañana un pequeño incendio, que fué sofocado al poco rato con la intervención del guardia del distrito y algunos vecinos.

También en una capilla situada en la calle de Pintorerías se ha iniciado otro incendio.

Parece que una de las velas del altar prendió en el vestido de una imagen de angel, pero pronto fué advertido el hecho y entre pocas personas se consiguió extinguir el conato de incendio.

Tanto el uno como el otro han sido casuales y han carecido de importancia.

Muerte repentina

En su domicilio de la calle de Santo Domingo número 13, ha sido encontrado muerto esta mañana el maestro de Instrucción primaria don Luis de Urbina.

Según el dictamen facultativo la muerte fué producida a causa de una repentina e intensa conmoción cerebral.

A ejercicios

Hoy han llegado gran número de sacerdotes de esta provincia para ingresar en la segunda tanda de ejercicios sacerdotales, que mañana comenzarán en el Seminario.

Una boda

Mañana contraerán matrimonio la distinguida y bella señorita María de las Mercedes Gonzalez y el capitán de Infantería don José Arce.

Sesión municipal

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento, volviéndose a tratar del asunto de la traida de aguas.

La empresa ha propuesto que el segundo afere se verifique el viernes próximo, pero el Ayuntamiento ha acordado que este tenga lugar el día 29 del actual.

Los demás asuntos han carecido de interés.

El correspondiente

Guipuzcoa

San Sebastian 9 (9 noches)

Reos de Miramar

La Reina Victoria y su hermano el Príncipe Mauricio de Batemberg han salido esta mañana en coche descubierto por la carretera de Hernán, regresando a Palacio para la hora del almuerzo.

El Rey no salió en toda la mañana de Palacio, dedicando ese tiempo a recibir en audiencia a diferentes personalidades y a despachar con su ministro de Estado.

La Reina madre doña Cristina acompañada de la marquesa de Navarrés, salió esta mañana de Palacio en coche y en algunos comercios del boulevard hizo algunas compras.

A las doce entraban de regreso en Miramar.

De sport

En el cerrado del paseo de Atego-

rieta se ha celebrado esta tarde una gran partida de «Law tennis».

Se esperaba que el Rey fué a presenciar la partida, pero ha tenido que desistir ante las borrascas que se han sucedido durante todo el día.

De festejos

Las últimas regatas de balandros por este año se celebrarán los días 11, 12 y 13 del corriente.

Estas regatas han despertado gran entusiasmo y especialmente las que serán los balandros patronados por señoras.

Se espera que el Rey tome parte en las primeras y la Reina en las segundas.

El día 12 del actual darán principio en el hipódromo del campo de Ondarreta, las pruebas del concurso hípico.

En el hipódromo se han ultimado todos los preparativos y para el concurso se han inscripto gran número de caballos.

Los premios en metálico que se concederán ascienden a 45 000 pesetas.

Un exministro

Hoy ha llegado a esta ciudad el exministro liberal señor Barroso, al cual le esperaban en la estación gran número de amigos políticos y particulares.

Taurinas

Se asegura que la familia Real asistirá a las últimas corridas de toros de la temporada que se celebrarán en los días 13 y 20 del actual.

Para ambas funciones taurinas han sido contratados los diestros hermanos Bombita y Bienvenida.

Con el de Joranda

Como de costumbre hemos sido recibidos esta tarde por el ministro de Jornada.

Nos negó en absoluto que el Gobierno estuviera en periodo de crisis, y tanto es así—nos ha dicho el señor Alenda Salazar—que el ministro de Hacienda señor Sanchez Bustillo, a pesar de su delicado estado de salud se propone continuar al frente de su departamento.

El correspondiente

Vizcaya

Bilbao 9 (10,20 noches)

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:
Altos Hornos 284,00.
Hidroeléctrica 119,00.
Sierra Monera 98,00.
Gales, 100.
Explosivos 335.
Almagreras, 118,00.
Industria y Comercio 272,00.

Viajeros distinguidos

Hoy ha llegado procedente de San Sebastian el ex-ministro liberal señor Santa María de Paredes, después de visitar en esta población los edificios públicos de los que hizo muchos elogios.

Fuó despedido en la estación por varios amigos políticos y particulares.

En el rápido ha marchado hoy a San Sebastian el ex-ministro liberal señor Santa María de Paredes, después de visitar en esta población los edificios públicos de los que hizo muchos elogios.

Fuó despedido en la estación por varios amigos políticos y particulares.

De San Sebastian, donde ha pasado una larga temporada, ha regres

hoy a esta capital el presidente de la Audiencia señor Jimenez, el cual inmediatamente se posesionó de su cargo.

Una huelga

Los carreteros del muelle se han declarado hoy en huelga, pretextando que sus patronos no han aceptado las bases acordadas por el gremio.

El correspondiente

Madrid

Primera conferencia

Madrid 9 (6 tarde)

La situación política

Retirada de Bustillo

Durante todo el día de hoy los comentarios y el interés público ha versado sobre el mismo asunto: la situación política a causa de la retirada del señor Bustillo.

El señor Maura ha celebrado una larga conferencia con el señor Rodríguez San Pedro, y aunque nada concluyente han dicho ambos personajes a los periodistas, todo parece asegurar que en esa entrevista ha quedado resuelto que el señor Rodríguez San Pedro se encargue, interinamente, durante la enfermedad del señor Bustillo, del despacho y firma de la cartera de Hacienda.

La creencia general es que el señor Bustillo no volverá a sentarse en el banco azul, y que probablemente en la primera decena de Octubre, dos días antes de reanudarse las tareas parlamentarias, el señor Maura modificará la composición del Gabinete.

Asegurábase también en los centros políticos, que el señor Maura marchará a Santillana con objeto de asistir al bautizo del hijo de don Carlos y doña Luisa de Orleans, y que de Santillana, pasará el señor Maura a San Sebastián a enterar al Rey del curso de la situación del Gabinete.

Una opinión

«El Imparcial» publica un artículo que supone al señor Bustillo completamente alejado ya del Gobierno, aun cuando no haya presentado la dimisión de su cargo, como los ministeriales afirman.

Las causas principales que imposibilitan la continuación del señor Sánchez Bustillo al frente del departamento de Hacienda, son, a juicio del citado colega, el haberse negado el ministro a determinadas reformas en las leyes de alcoholes, monopolio de cerillas, arriendo de tabacos y organización del Banco de España.

Aparte de esto, que como se vé es importante, también se ha negado el señor Bustillo a introducir varias modificaciones en el presupuesto de su departamento, modificaciones que fueron ampliamente discutidas en Consejo de Ministros.

De Marina

El señor Maura ha mostrado incansable actividad desde su regreso a esta corte.

Ha conferenciado con el señor Ferrandiz respecto a importantes cuestiones del ministerio de Marina, especialmente de aquellas que se refieren a los pliegos presentados para la construcción de la escuadra y reformas en los arsenales.

Más visitas

Al dejar al señor Ferrandiz el jefe del Gobierno, visitó al señor Rodríguez San Pedro, el cual dió cuenta al señor Maura de los principales acuerdos adoptados en los Consejos que se han celebrado durante la ausencia del presidente, y enteróse de la marcha general política de los distintos departamentos.

Esta segunda conferencia con el ministro de Instrucción pública, fué más larga que la primera, y aunque los ilustres conferenciantes observaron también impenetrable reserva, todo el mundo supone fundadamente que el principal tema de discusión sería el arreglo de lo que se refiere a la cartera de Hacienda.

En casa de Bustillo

El señor Maura dirigióse a casa del señor Sánchez Bustillo, donde permaneció bastante rato.

Al salir el jefe del Gobierno fué abordado por los periodistas.

Esta vez el presidente mostrósese asquibie a la entrevista.

Negó terminantemente que hubiese creído.

Dijo textualmente: «Un ministro, como un simple mortal, puede estar enfermo, y luego ponerse bien. Esto es todo».

Añadió que su visita a la casa del señor Bustillo no tenía otro alcance que el de un acto de simpatía ó compañerismo. «He venido a ver al enfermo», agregó.

Negó que hubiese pensado en modificación ministerial alguna.

El señor Maura despidióse afablemente, pudiendo observar todos los periodistas que no habían visto al jefe conservador desde que se ausentó de Madrid para comenzar el verano, que el señor Maura ha venido muy mejorado y que se halla un poco más gordo que antes de marcharse.

La cartera

A pesar de las negativas del señor Maura se asegura que éste al dirigirse a San Sebastián llevará dos decretos a la firma del monarca.

El primero encargando interinamente al despacho del ministerio de Hacienda al señor Rodríguez San Pedro, y el segundo el nombramiento del Secretario del gobierno civil de Madrid,

Acercas de quienes sea el favorecido, se guarda reserva absoluta.

Respecto al primero de dichos decretos, se volvía a asegurar que solo hasta dos ó tres días antes de abrir las cortes, se extendería el decreto nombrando definitivamente a la persona que haya de ocupar la cartera de Hacienda.

¿Hay dimisión?

El señor La Cierva, al recibir esta mañana a los periodistas, ha dejado escapar inadvertidamente la palabra dimisión al referirse a la enfermedad del señor Sánchez Bustillo.

Esto ha hecho que cada vez se dude menos de que, efectivamente, existe la dimisión referida.

Aunque tarde, el señor La Cierva negó este extremo.

El ministro de la Gobernación, como si hubiese tenido noticia de lo que el señor Maura había dicho antes a los periodistas, repitió sus mismos conceptos al referirse al carácter particular de la visita hecha por el jefe del gobierno al señor Bustillo.

También, como antes nos había dicho ya el señor Maura, confirmó el señor La Cierva la noticia de que hoy no habría Consejo de ministros como se había asegurado en algunos centros políticos.

La salud de Bustillo

Aparte de lo que pueda haber de cierto en lo relativo a la presentación ó la no presentación de la renuncia del actual ministro de Hacienda, lo cierto es que el señor Bustillo se encuentra con la salud muy quebrantada. El señor Maura lo ha bailado desmejorado, y aunque sin temores de funesto desenlace, la familia del paciente se encuentra bastante intranquila por lo que respecta al estado de la salud del señor Sánchez Bustillo.

Política internacional

Al salir nuevamente de otra conferencia con el señor Rodríguez San Pedro, el jefe del Gobierno tuvo la bondad de contestar a varias preguntas de los periodistas sobre política internacional.

El señor Maura negó que uno de los motivos de su viaje a Madrid tenga por causa necesidades de la política internacional, pues ha afirmado que durante el verano ha tenido siempre ocasión de estudiar todos los asuntos exteriores y recibir autorizadas impresiones que le han tenido constantemente enterado de todos los asuntos importantes de la política extranjera.

Añadió que la vida de España en su aspecto internacional, desarrollábase sin dificultad sin centrarse tiempo alguno. Se le preguntó si era cierto el acuerdo de España y Francia respecto a la existencia de una nota dirigida a las potencias signatarias del acta de Algeciras, en virtud del nuevo aspecto de las cosas en Marruecos.

«Naturalmente! contestó el señor Maura. Ese acuerdo ha existido siempre, como también existe esa Nota. En todos momentos ha habido el más completo acuerdo entre Francia y España respecto a lo que a Marruecos se refiere».

Tocante al día fijo de la marcha del Presidente a Santillana, dijo que lo ignoraba, añadiendo que había preguntado al Gobernador de Santander cuándo se celebraba fijamente el bautizo del hijo del infante don Carlos, y que todavía no había recibido contestación del citado funcionario.

Otra conferencia

A última hora de esta tarde el señor Maura ha celebrado la tercera ó cuarta conferencia de hoy, con el ministro de Instrucción pública.

Parece ser que, sin ponerse aun en claro si hay ó no hay dimisión del señor Bustillo, ha quedado resuelto, no obstante, que el señor Rodríguez San Pedro, se encargue interinamente de la cartera de Hacienda.

Lo cierto es que el señor San Pedro, ha apazado indefinidamente su viaje a Asturias, que debía emprender hoy.

La «Gaceta»

Este periódico oficial no publica hoy ninguna disposición que merezca atención especial.

Publica la declaración oficial de la presencia del cólera en Ojessa (Rusia).

El terrorismo

De Barcelona comunican que han celebrado hoy una larga entrevista el juez especial sobre procesos terroristas señor Ibañez, y el juez militar señor Pasquin.

Se concede importancia a esa entrevista, aun cuando se desconoce lo tratado en ella.

El señor Pasquin ha recibido ya el dictamen técnico del parque de Artillería acerca de la composición de la pólvora encontrada en el domicilio de Cuyas.

Parece confirmarse que esta pólvora está principalmente compuesta de cloruro potásico, sacarosa y cianuro potásico.

Esta clase de pólvora no se emplea para la caza y si solo para la confección de explosivos.

Además la pólvora es de reciente fabricación, pues los materiales que la componen están frescos.

Todo ello agrava considerablemente la situación de Cuyas, el cual es difícil se escape de una severa pena, por incurrir en el delito de tenencia de explosivos.

Notas extranjeras

La situación en Turquía

Constantinopla.—Continúa entre el personal de distintos ministerios el disgusto y la agitación producidos por la reforma política.

Por autorizados conductos se ha sabido que el Sultán ha renunciado a favor del Erario público, la propiedad privada de una serie de inmuebles que producían anualmente al Sultán una renta de cuatrocientas mil libras esterlinas.

Dichos inmuebles servirán ahora de garantía del empréstito que el Estado otomano trata de negociar y que se

avará a cuatro millones de libras esterlinas y otro empréstito de un millón para pago de la lista civil.

Contra Alemania

Viena.—Causa inquietud en los centros oficiales la actitud de los tchecos contra Alemania.

Recientemente varias poblaciones tchecas de Bohemia han realizado varios actos de violencia contra súbditos alemanes.

La tirantez de relaciones entre unos y otros aumentó de día en día.

Varios alemanes que el domingo último celebraron una reunión en Bergreichtstein fueron apedreados al salir del local donde se hallaban reunidos.

El hecho reviste gravedad por haber tomado parte en la pedrea conocidos funcionarios tchecos.

En la refriega hubo varios heridos, algunos de ellos gravemente.

Después de estos sucesos, tres estudiantes alemanes que regresaban a Praga, fueron cruelmente maltratados por la población tcheca de Schetenhosen. En un hotel negaronles el hospedaje, teniendo que ser custodiados por la gendarmería hasta la estación del ferrocarril.

Esto unido a las calurosas demostraciones de entusiasmo que la ciudad de Praga ha tributado a los organismos franceses que han asistido al Congreso de las Cámaras de Comercio que en dicho punto se ha celebrado, ha sido causa de que en Alemania haya despertado alguna inquietud la tendencia de la antigua nación tcheca, que aunque sometida a la soberanía de Austria, por tradición de raza y aun de constitución política ha sido siempre contraria a la tendencia alemana.

La prensa alemana comenta un tanto irónicamente esas demostraciones de simpatía de los tchecos hacia Francia, diciendo que mientras el ejército austriaco sea amigo de Alemania, nada tienen que temer por el lado de la Moldavia.

Ministro que se delata

Paris.—Un despacho de Copenhague da cuenta de haberse presentado espontáneamente a los tribunales el antiguo ministro de Hacienda de Dinamarca y consejero privado Alberto.

Este ha declarado haber cometido varias falsificaciones y haber dilapidado sumas considerables en perjuicio del ministerio de Hacienda, de la Banca Nacional y de diferentes Bancos particulares.

El inspector general de las Cajas de Ahorro, ha ordenado la suspensión de varias cajas de las que era presidente el ministro malversador.

Según la información de un periódico los descubiertos de Alberdi ascienden a nueve millones de francos.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with columns: Día 5, Día 9, and various financial data points including Duda perpetua, Idem fin próximo, Duda amortizable, etc.

En el Norte

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84 50 el id. Fin próximo a 00 00, los francos a 12 00, las libras a 28 14, el amortizable a 101 25 y el Amortizable nuevo a 90 00.

Paris 96 70.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 9 (11 noche.)

Maura y La Cierva

Hoy han almorzado juntos el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Durante el almuerzo y un rato que después han permanecido juntos, los señores Maura y La Cierva han conversado largamente sobre asuntos de actualidad.

El señor La Cierva, que durante la ausencia del señor Maura le ha tenido al corriente del curso de los asuntos de gobierno, ha ampliado aquellos informes con detalles.

También han cambiado impresiones sobre la marcha de la política en general y particularmente acerca de la actitud y propósitos de los elementos de la izquierda.

Nada más podemos decir sobre esa detenida conversación de los señores Maura y La Cierva, porque ni uno ni otro han revelado en concreto noticia de los puntos tratados en ella.

Visitas

A casa del señor Maura han acudido muchos políticos ministeriales, con objeto de darle la bienvenida y, sin duda, hablarle cada visitante, a lo menos muchos de ellos, de asuntos de interés particular suyo ó de las provincias por ellos representadas en las Cortes.

Pero la mayoría de ellos tendrán que repetir la visita ó el viaje, porque, no habiendo encontrado al señor Maura en su domicilio, se han limitado a dejar tarjeta.

Sobre la escuadra

En los círculos políticos se habla bastante del estado de las cosas en lo tocante a la construcción de la escuadra.

Ignoro hasta qué punto serán fundados los rumores que circulan; pero se dice que la situación en que han quedado las cosas después ó a consecuencia de los consabidos buques, dista bastante de ser satisfactoria, no faltando quienes suponen que el concurso será declarado desierto.

Por el bloque

El conde de Romanones ha hecho en

una interview extensas declaraciones sobre la situación política y la actitud que deben adoptar los elementos de la izquierda.

Opina dicho exministro que ese bloque es indispensable para defender la libertad y la democracia, las cuales sin él correrán peligro.

También considera preciso que ese bloque funcione en las próximas y futuras elecciones, para combatir la política y conducta del amparador y defensor de los derechos (alude con esto al señor Maura).

Y tan necesario juzga todo eso el conde de Romanones, que entiende debe apoyarse en las elecciones a los candidatos del bloque, aunque haya candidatos que acepten el programa expuesto por el señor Moret en el año 1907.

Estas y otras declaraciones también interesantes del conde de Romanones son objeto de animados comentarios por parte de los liberales, demócratas y otros elementos avanzados.

Omito las demás declaraciones hechas por dicho exministro, porque no es posible trasmitirlas todas en esta conferencia.

Los infantas

Noticias oficiales recibidas de Santander dicen que la princesa doña Luisa de Orleans y su hijo continúan en estado satisfactorio.

El doctor Gutierrez, que asiste a Su Alteza, considerando innecesaria su permanencia constante en Santillana, ha marchado a Corbara de la Sal, pueblo próximo, donde nació y veranea, sin perjuicio de ir diariamente a visitar a la princesa.

**

Es casi seguro que el acto de administrar al nuevo infante el sacramento del Bautismo se celebrará el viernes de la presente semana.

No hay que decir que dicho acto se verificará con gran solemnidad.

Comas de Marina

El «Diario de la Marina» publica un artículo dedicado a comentar la dimisión del general Viniegra.

El citado periódico lamenta el apartamiento de dicho general de la Armada de la Junta Consultiva de Marina en estos momentos.

Dice que la opinión pública no puede menos de mirar con recelo estos asuntos.

Sobre la escuadra

Con motivo, sin duda, de los rumores que circulan acerca de la construcción de la escuadra, «La Epoca» publica un suelto dedicado a desvirtuar esos rumores.

Dice que los elementos radicales y algunos interesados en el asunto propagan especies infundadas, y censuran los propósitos del Gobierno, cuando todavía este no ha revelado ninguno de los que se le atribuyen, puesto que aun no ha tratado del asunto.

De provincias

La alcaldía de Barcelona.—A su destino.—Un homicidio.

Barcelona.—El teniente de alcalde señor Bastarde, que sustituye accidentalmente al alcalde durante la estancia de éste en Zaragoza, marchará en breve al balneario de Caldas de Malaballa, y su ausencia durará hasta después de la visita del Rey a esta capital.

Durante su ausencia le sustituirá en la alcaldía el teniente de alcalde señor Puig Alfonso.

Barcelona.—En el vapor Monteideo ha salido para su destino el nuevo gobernador general de las posesiones de España en el golfo de Guinea, señor Centaño.

Castellón.—En Honda se ha cometido un homicidio y no ha sido descubierto su autor.

Extranjero

Calatrastro marítima

Nueva York.—Comunican de San Francisco que un gran buque chocó en unos arrecifes y se hizo pedazos, pereciendo toda su tripulación.

No se sabe el nombre del buque ni el número de víctimas.

Nuevo obús

Tolon.—Se han verificado con éxito las pruebas de un nuevo obús, cuyo proyectil tiene una eficacia extraordinaria.

El nuevo obús ha sido inventado por un general de Marina.

Buque a pique

Londres.—En Croyn el vapor «Vixen» ha echado a pique a la goleta «Parole».

La tripulación de ésta se ha salvado.

MENCHETA.

De madrugada

La salud de Bustillo

Madrid 10 (2 madrugada).

Segun ha declarado hoy el ministro de Gobernación Sr. La Cierva, se encargará interinamente de la cartera de Hacienda el subsecretario señor Espada, y que, caso de que el ministro señor Bustillo no mejore de su quebrantada salud, será nombrado para

sustituirle en propiedad dicho señor Espada.

Por su parte, Maura no marchará a Santillana hasta que conferencie con el señor Bustillo.

También el viaje del señor San Pedro depende de la anterior conferencia.

Las elecciones municipales

La fecha en que han de tener lugar las elecciones municipales se acordará, según ha dicho el señor La Cierva, en reunión plena ministerial.

Motín por consumos

En Illan, provincia de Toledo, se ha amotinado el pueblo contra el recaudador de consumos.

La fuerza pública intervino evitando peores consecuencias.

El iniciador del motín ha sido encarcelado.

Tormentas

Es general la tormenta desarrollada ayer.

Las líneas en muchos puntos dificultan las comunicaciones.

MENCHETA.

Juego Nuevo de Pelota

Gran partido de pelota a cesta y remonte para hoy día 10 a las tres y media de la tarde y a nueve juegos entre

Félix Olazola y Julián Larrañaga AZULES

a sacar del cuadro cinco y medio contra Eugenio Eraso y Rafael Percocha ROJOS

a sacar del cuadro cinco, pasar el 5 y no pasar del diez, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas.

Entrada general UNA peseta.

Suministros de maderas

Los que desean interesarse en el suministro solo, ó suministro y montaje de un primer lote que alcanza próximamente a 237 metros cúbicos de madera para el edificio y aparatos de la fábrica de ácido sulfúrico que la Sociedad Anónima Químicos está construyendo en esta ciudad, pueden acudir al estudio del Arquitecto que suscribe, calle Espoz y Miva, 11, de once y media a una de la mañana y de tres a cuatro y media de la tarde a tomar las notas y datos convenientes.

Pamplona 9 de Septiembre de 1908.—El Arquitecto, Serapio Eparza. 1-1

Molino eléctrico de Viana

Se necesita un harnero que pique piedras de Treviño y francesas. 4-1

Peluquería «La Aseptica»

DE FLOR

Haye falta un dependiente que sepa su obligación. San Antón núm. 18 y San Miguel letra B 4-1

Venta de casa

Por voluntad de su dueño se vende la casa número 1 de la calle Héroes de Estrella y varias fincas rústicas en jurisdicción de Pamplona.

Para precios y detalles dirigirse a don Juan Viscor, Paseo de Sarriena, número 34, cuarto piso izquierda. 10-1 ps.

Pérdida de reloj La persona que se haya encontrado un reloj con colgante que se perdió el domingo último se servirá entregarlo en la calle del Palacio número 13 y se gratificará. 8-8

Para las señoras y público

en general BUENA OCASION

Vendemos guantes de todas clases muy baratos para señoras, caballeros y señores militares.

Camisetas, Calcetines, Medias, Chalecos, Toquillas, Adoracos, Puntillas, Pañuelos bordados, Ligas, Corsés, Corbatas, Pañuelos y muchos más artículos.

Agradece-mos al público visite esta casa seguro comprará a gusto y barato.

Plaza del Castillo número 3, cerca de la Central. Es tienda nueva. m y 3-2

Colegio de Santa María

SAN J. BASTIAN (ALDAPETA)

Incorporado al Instituto Provincial y dirigido por Religiosos de la Compañía de María (Marianistas).

Ventid años de existencia, con brillantes éxitos.—Educa-ción religiosa muy esmerada.—1.ª Enseñanza.—2.ª Enseñanza.—Enseñanza Comercial eminentemente práctica, dándose mucha importancia a los idiomas francés é inglés.—Personal docente titulado.—Establecimiento situado en una de las alturas que rodean a la Población.—Vista directa al mar y a los Pirineos.—Locales espaciosos, patios, cobertizos y parques.

Internos, medipensionistas y externos. Para informes y prospectos, pídanse al señor Director.

8 10 11 12 15 17 19 7-2

Venta de muebles

En la calle de San Nicolás, número 72 se venden piezas clásicas, espejos, sillerías de regilla y tapizadas, colchones y otros muchos muebles a precios económicos. En la tienda darán razón. 4-2 (e)

Regalo

Con motivo de la gran afilencia de forasteros, a las célebres fiestas y ferias de San Sebastián, la RELOJERÍA DE MARTINEZ en dicha ciudad, hace MAGNIFICOS REGALOS A TODOS SUS CLIENTES. 8-8

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SOUCORSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

